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Tecm Konmozoposa u wezoge modugurayuje

YBop,

M3pa3 craTUCTMKa ce y NMoYeTKy OAHOCUO Ha MpUKyn/batbe nojataka Koju cy dbunum op

3Hauaja 3a APKaBy, Kao WTO cy eBUAEHLMje O CTAHOBHULITBY, NOCeANMa U NPUXOANMA, a BOAU
NOpeKNo of WTanujaHcke peun craTe-agpxkasa. [lotpeba 3a eduKacHujom ApKaBHOM
aAMMUHUCTPAUMjOM, Kao U OCHUBAK€ NPBUX ocurypasajyhux gpywrasa yTuuanu cy Ha passoj
BUTanHe cTaTucTuke (npahere n aHanusa pahara u ymupara) y umnepujanHoj Enrneckoj XVI
BEKa, a NMOHMPH y 0BOj obnactu bunum cy John Graunt (1620-1674. r.) n William Petty (1623-
1687. r.). FoToBo y ucto Bpeme Blaise Pascal (1623-1662. r.) u Pierre de Fermat (1601-1665. r.)
noCTaBunAu Cy OCHoBe Teopuje BeposaTHohe, a y cepxy nosehara ycnexa y urpama Ha cpehy,
Koje cy bune nonynapHe y BUCOKUM APYLUTBEHUM Kpyrosuma y ®paHuycKoj.
[aseu noacTuuaj 3a passoj CTaTUCTUUKE METOA0A0MMje Aana je acCTPOHOMMU]ja, rae je pesyntarte
MHOIUX NOjeAnHaYHMX nocmatparba 6uno notpebHo objeguHnTU y jeauHCTBEHY Teopwujy.
Bopehe nuyHoctn y osoj obnactu 6unu cy Pierre-Simon Laplace (1749-1827. r.) y ®paHLycKkoj 1
Johann Carl Friedrich Gauss (1777-1855. r.) y Hemaukoj. lUupoka npumeHa pauyHapcke
TEeXHONOTUje 04, ocamaeceTux roamHa XX Beka AonpuHena je aa CTaTUCTUKA NOCTaHe jefiHa oA,
HayuHux 0bnacTu ca Hajsehum cTeneHom passoja y nocneatbux Tpugecet roanHa.

Cratuctmka je obnact npumerbeHe MmaTemaTuKe Koja ce 6aBu  NpuUKynbarbem,
OpraHu3auunjom, NpuKasMBarbem, aHaIM30M U UHTEPNPETaUMjOM HYMEPUYKMX NOAATAKA, Kao M
[JOHOLIEHEM CTAaTUCTMUKMX 33K/byvaka, a HEeHa MeTo[0/0rMja ce 3aCHMBa Ha Teopwuju
BepoBaTHohe 1 3aKOHy BennKux bpojesa.

CTaTUCTMKA HaC y4Mu KaKo A3 MpoueryjemMo noys3aaHocT NpUKyn/beHUX NoAaTaka U Kako Aaa
HeyTpaAuWeMo TpeLiKe Koje MOry HacTaTu Koj, CBMX BpCTa npoueHa. Kako ce 3acHuBa Ha
Teopmjn BeposaTHOhe, CTaTUCTUKA He HYAM er3akTHe 3aK/byyKe, ajn je rbeHa MeToAosorvja
TaKO KOHUMMMPaHa Aa YBEK MOXXEMO U3padyHaTh CHary u orpaHuyerba gobvjeHnx pesynrara.
CTaTUCTMKa uMma [fBa acnekTa: TEeOPWjCKM U npumerbeHn. Teopmjcka MAM  MmaTemaTuuka
ctatMcTuka 6asu ce pa3sojem, ussoherbem u JOKa3nBareM CTaTUCTUYKNX Teopema, Gopmyna,
npasuna u 3akoHa. MpUmerbeHa CTaTMCTMKa nogpasymesa NpUMeHy Tux Teopema, popmyna,
NpaBW/ia 1 3aKOHa y pelasarby peanHux npobnema. Npobnematnka obpaheHa y osom paay je
jeaHnm oenom npunaaa TeopKUjcKoj CTaTUCTULM, a jeHUM AeN0M NPUMEHEHO] CTaTUCTULM.

Y NpsoM Nornas/by 0BOT MacTep paja U3N0XKeHU CYy e1eMeHT MaTeMaThyKe CTaTUCTUKE KOju
cy notpebHu aa BUCMO MOFAM 43 U3BPLUMMO CTaTUCTHYKa TecTuparba. [peTcraB/beHn cy Heku
0/, NapameTapCcKMUX U HemapameTapCcKux TecToBa, ca ypaheHnum npumepuma.

[lpyro nornasme cagpskn obpagy Tect Koamoroposa u Tect Koamoropos-CMMpHOB 3a ABa
y30pKa, Ca yBOAHOM €/I0M Y KOMe Cy NpPeTCTaB/beHN CBM NOTEOHU eleMeHTH 3a NPUMEHY 0BUX
TectoBa. Caap)Kn HazHaueHe Teopeme U aeduHuumje ca ypaheHum npumepuma, Takohe uma
npumepa Koju cy ypaheHu v y nporpamckom jesuky R.

Tpehe nornasse capgpxu moaundukaumje Tecta Koamoroposa, ca ypaheHum npumepuma vy
NpOrpamckom jesnky R.
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CTaTUCTUUYKKM TeCTOBU

1.1. CraTUCTUUYKU TeCTOBU
Mpuaukom wussohera CTAaTUCTMUKKMX TeCcToBa NocToje oapeheHn Kopauu Kojux ce Tpeba
npuapxasati Aa 61 3akwyvak 6uo noysaaH:
1. MocTasuTK HYATY XMNoTE3Yy
2. U3abpaTtu HMBO Noy3[aHOCTH
3. OgpeanTy BeNnNYMHY y30pKa
4. NU3abpaTu CTaTUCTUYKKM TECT 33 TecTuparbe xunorese
5. YTBpAUTU KPUTUYHY BPEAHOCT 33 08abpaHu CTaTUCTUYKMN TecT
6. MpuKkynuTh nogaTke
7.M3payyHaTv CTaTUCTUUKY BE/IMYMHY 33 08abpaHu CTaTUCTUYKKM TecT
8.[10HeTH CTaTUCTUUYKKU 3aK/bydak
9.13pa3nTu CTaTUCTUYKK 3aK/byHaK.

Heka je (X;,X5, ..., X,) NpocT cnydajaH y3opak u3 pacnopene Fy € {Fy|0 € 0} . Cratuctnuka
XunoTesa je cBaKa NpeTNoCTaBKa Koja Cy)asa pamuinjy AONYCTUBMX pacnogena. Xvnortesy Kojy
NpoBepaBamo Ha3MBaMO Hy/ama xuriome3a u 03Ha4yasamo ca H, . lpocta napameTapcka HynTa
xunotesa je obnuka Hy(8 = 6,). 3ajegHo ca HyATOM, TECTUPA Ce U asIMepHAMUBHA XuUrnomesa y
o3Hauu H, , koja je 06uuHo KomnnemeHTtapHa Hyntoj Hi (6 # 6,) , anu moxe 6uti 1 obamnka
H;(0 < 6,) wam H (6 > 6,) . U3bop u3mehy aBe xunotese nojas/byje ce y pasanunTum
obnactuma npumexe, Kag, rog, Tpeba gokazatu Heko Tepherbe unu BepudUKOBaTU HEKY HOBY
Teopujy. Ha npvmep, ako ce nojasu HOBM fiek, Npou3sohay mopa AoKasaT Aa je oH 6osbu of
noctojehux. [la 61 AoKa3ao Ty xunoTesy, OH Mopa Aa 06opu CyNnpoTHY XuUroTesy.

AKO Xenumo fa JoKaemo Heko Tephere, oHOa cynpoTHo Tephewy (MM HeyTpanHo uau
nocrojehe crarbe) yaumamo 3a HynTy xunotesy Hy, a camo Tepherse 3a xunotesy H,.

Lnse nocTynka Tectuparba jecte 4a Ce UCMUTA, Ha OCHOBY pe3ysTaTta eKCnepumeHTa, Uma nu
f0Ka3a npoTtms xunotese H,, a y kopuct xunorese H;.

Tect je oapeheH ako je aepuHuncaHa ctaTucTnka S (cTtaTucTuKa Tecta) v CKyn speAHoCT 3a S, 3a
Koje oabauyjemo xunotesy H, (obnact ogbaumnsarba unm KputuuHa obnacr).

3ak/byuyak Tecta moxke 6uTH jenat og cnepeha gga:

e Opbauyjemo H,, jep cmo y ekcnepumeHTy pobunn S y obnactu opbauusara. Kao
objawrberbe Hyanmo xunotesy H;.

 He opbauyjemo Hy jep je BpeaHocT 3a S y ekcnepumenTy buna saH obnactm oabaumsarsa.

lpelwKa npBe BpPCTe ce YMHM aKo ce oabaum TauHa xunotesa H, . [pelka apyre BpCTe Ce YMHM
aKo ce npuxsaTu xunotesa H, y cuTyaumju Kaga oHa Huje TadHa. Y npaKkcu ce nocTyna Tako wWro
ce ¢ukcupa seposaTHoha rpewke npse BpcTe (03Hauyasamo je ca a), a 3aTum ce mehy
KpUTU4YHUM obnactuma sennunHe o ogpehyje oHa 3a Kojy je sBepoBatHoha rpewke apyre Bpcre
(y o3Haum B) Hajmarba. O6uuHo ce yauma a = 0.05 nan a = 0.01.
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Heka je 8€6 npaBa BpeaHOCT NapameTpa.
BeposatHoha aa he HynTa xunotesa 6utu ogbadera je moh tecra, y o3naum y(6),0¢€0. Ako je
C obnact ogbaumsarba H,, a S ctatuctuka tecra, oHaa je y(0) = P(SeC).
BeposatHohy epewke npee epcme o3Hayasamo ca a(8). OHa je aeduHucana camo 3a BeB, jep
ce rpelika NpBe BpPCTe@ MOMKEe HanpasuTu camo Kaga je H, TauHa. OuurnegHo je a(8) =
y(0), 0€0, (BeposatHoha ga he Hy 6uth oabaueHa).
BeposaTHohy 2pwke dpyze spcme o3Havasamo ca B(0), 00, Umamo paje f(6) =1 —y(6) 3a
f€e0,(BeposatHoha pa Hy Hehe 6butn ogbauena).
MaKcumarsnHa BpeaHOCT rpelke npee BpCTe je HUBO 3HauajHoCTU TecTa U obeneskasa ce ca o

a = sup a(6).

febg
Ako je obnact opbaumsara Tecta obaukal{S > c},{S = c},{S < c}unu {S < c}, 3a 6poj ¢
Ka)KeMo J1a je KpUTMUHA BpeaHOCT TecTa.

3a TecTuparbe XxMnoTese KopuUcTe ce NapameTapcky U HenmapameTapcku TeCTOBMU.

3ajeAHMYKa KapaKTepuUCTMKa CBMX MapameTapCKkUX TecTosa je Aa yHanpesa 3Hamo pacnogeny
obeneskja, a TeCTom NpoBepaBamo NPeTNoCTaB/beHe BPeAHOCTU NOojeAUHUX NapameTapa Te
pacnopene (HNp. m WiKM O KoA HOpPManHe pacnogene, p Kog 6UHOMHe pacnogene, WUTA ...)
Pasnunkyjemo fBe OCHOBHe KaTeropuje oBMx TecToBa.:

-NapameTapcKe TeCToBe jeHOr Y30PKa;

-napameTapcKke TecToBe ABa Y30pKa.

Kog napameTapCcKux TecToBa jeqHor y3opKa HynTa xunoTtesa je obaukaHy(6 = 6y), rae je
6 weno3HaTu napameTap pacnopene obenexja, a 6, rerosa npeTnocTaB/beHa BPEAHOCT.
OCHOBHM HauyMH NPoBepe 0BaKBUX XUMNoTe3a je nomohy CTaTUCTUYKOF TecTa 3HAYajHOCTN ,KOjM
ce cactoju y Tome aa ogabepemo ogrosapajyhy cratuctury U = u(Xy, X, ..., X,,) y K0joj
durypuiie HerosHaTM napamerep 8 U uuja pacnogena Ham je no3Hata. VY3
npetnocraskyga jef =6, , pobuhemo KOHKpeTHy BpegHocT cTatuctnke U =
u(x;, Xz, ..., Xn). AKO je «F, BeposatHoha opcTynarwa cratuctuke U og peannsosaHe
BPEAHOCTM, Marba Of yHanpes 3afaTtor npara 3HauyajHocTu o, xunotesy opbauyjemo, y
npoTMBHOM je He opbauyjemo. ANTEPHAaTUBHU HAuMH NposBepe NapameTapCcKux XunoTtesa
jegHor y3opka je nomohy MHTepBana nosepera. 3a 3a4aTv npar 3Ha4ajHOCTM O HanpaBUMMO
MHTepBan nosepera Cam 3a TPaXKEHW napameTap, ca HuWBoom nosepewa P = 1-a. Ako
npeTnocTas/beHa BpeAHOCT Npunaga UHTepBany noeepera, HYNTy XunoTesy npuxsaTtamo ca

nparom 3HavajHocTu a. Y npoTMBHOM je ogbauyjemo.

Kop, napameTapcKuMx TecroBa ABa y30pKa Lwb je Aa yTBpAMMO A3 AW ABa y30pKa npunagajy
MCTOj Nnonynaumju Tj. @ U UMajy UcTe BpeAHOCTM napameTapa pacnoaene. 36or tora
je HynTa xunotesa obnuka Hy(6, = 6,).
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HenapameTapcKu CTaTUCTUUKU TECTOBU Cy, Ca Apyre cTpaHe, ba3upaHu Ha moaennma Koju He
YK/bydyjy npeaycnose Be3aHe 3a fapameTpe nonynauuje M3 Koje y3opak notudve, a
NpeTnocTaBKe KapakTepucTuyHe 3a BehnHy HemapameTapckux CTaTUCTUHMKUX TecToBa Hajuewhe
cy cnabuje o OHMX KOA, napameTapckux Tectosa. LUTta Buule, HemapameTapCcKM TeCTOBU He
3axTeBajy Tako NpeuusHa ,mepera’ Kao napameTapCKu TeCTOBM, @ HeKU Of, HbUX ce mMory
KOPUCTUTU M Y 3aK/byuMBatbVMa BE3aHUM 33 KBAMTaTUBHa obenexja.

360or unMrbeHuue Aa je yecto Hemoryhe cnpoBect mepera Koja omoryhasajy KOpPeKTHO
Kopuwherse napameTapckux TecToBa, HenapameTapCKUM CTaTUCTUYKMM TecToBMMA npunaga
3HayajHa y/iora y Haykama y KojMma ce Kopucre meroje CTaTUCTUKe aHanuse.
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1.2. NapameTapcCcKku TeCToBMU

1.2.1. Tectuparbe XxuroTe3e 0 MaTeEMaTUUKOM OYEKMBarby KOZ HOpMasHe
pacrnogene Kaja je aucnepsuja HenosHaTa (cBe Tpu BpCTe anTepHaTUBHE

xunorese)

Heka je (X, X5, ..., X;;) npocT cayyajaH y3opak u3 pacnogene N(m,c?) . Tectupamo xunotesy

Hy(m = m,) vana napametap 0 Huje no3HaT. KOPUCTUMO CTATUCTUKY

X,-m
—n_—o\/n— 1:t,_.

Sn

Y cnyuajy onwTe antepHaTueHe xunotese H; (m # mg) umamo Aa je KputuyHa obnacr:

{lX \/n— >C}—a

P{T|>c}=a

KoHcTauTy ¢ oapehyjemo u3 Tabnuua oarosapajyhe CryaeHtose pacnogene. AKo je UCNyHeH

[Xn—

yCnoB °l\/ 1> ¢ oHAa oabauyjemo xunotesy H, u npuxsatamo Hy, y CynpoTHOM
T 1

n

npuxsatamo Hy.

AKO je anTepHaTUBHa xunoTesa obauka H; (m < my), craB/bamo:
Xn — Mg
P{———Vn-1<c}=a
Sn
OneT, aKo je ycnoB y 3arpaay ucnyreH, xunotesy H, hemo og6aunti, o4HOCHO NpUXBaTUTy

aKo HejeHaKOCT He BaXku.
CnuuHo, 33 anTepHaTmsHy xunotesy H, (m > m,) umahemo
X,—m
n 0
P{———Vn—-1>c;=aqa
Sn
3ak/byyak O npuxsaTatby MAM oabaumBarby XunoTese ce M3BOAM Ha WUCTU HaAYUH Kao y
npeTxogHa ABa cayyaja.
npumep:

MallMHa Npou3BOAM Kyraniie npedHunka aebsoune 0,5cm. [la 6ucmo nposepunn aa nm kyraumue
“Majy npevHnKk nponucaHe aeb/buHe ysuma ce ysopak og 10 kyriavua. AKo je apuTmeTHuka
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cpeauHa y3opka 0,53cm m y3opayko ctaHaapgHo oactynatwe 0,03cm, tectupatu xunotesy ga
MallMHa NPOU3BOAM KyI/InLe NPONUCaHor NpeYHunKa ca nparom 3HavajHoctu 0,05.

pewerbe:

Ho_(ln = 0.5cm),H,(m > 0.5)
n=10,X, = 0.53,5, = 0.03,T = ﬁs;’ﬂ\/—n 1

0.53 — 0.5 "
= —oo3 Vwo-1=3

P{T > c} =1— P{T < ¢} = 0.05,P{T < ¢} = 0.95

c—0.5
0.03

cC—m
P{T< = °x/n-1}=P{T<

n

> \/6} =0.95

c
VIo -1 =PT <
} { 0.03

—-0.5 .
C0_03 \/5 = tg.0.95 Na je
c—0.5 c—0.5
503 V9 = 2.26, 503 -3=2.26,3c—15=2.26-0.03,3c = 0.0678 + 1.5 3¢ = 1.5678

¢ =15678:3 =0.5226 T > c odbauyjemo H,.

1.2.2. TecTupaibe XxMnoTese 0 MaTeMaTUUKOM O4YEKUBakY KOA, HOpMasHe

pacnoaene Kaga je gucnep3uja no3HaTa

Obenexje X uma N(m,0?) pacnogeny ca Heno3HaTMM MapameTpoM [ W MO3HATOM
cTaHgapaHom  aesunjaumjom o. Tectupahemo pa je Ho(u = pg) npoms  Hy(u # ug).
Mocmatpahemo opcrynare aputmetuuke cpeguHe X, ysopka (Xq, X5, ...,X,) oA o4vekuBaHe
BpegHocT Uy. Ca X, hemo 03HaUMTUM apPUTMETUYKY CpeaMHy pPeannu3oBaHOr Yy30pKa
(%1, X, ) Xn). B
Kopuctuhemo unkbenuuy aa X, uma N(m,f;—) pacnogeny, ogakne cnegu aa X"U_”\/ﬁ uma
N(0,1).

Xn — Ho )_ "
g \/-ﬁ - ¢

E—ﬂoﬁ‘}:1—2®<

— _ Xn—u
P{|xn—uo|z|xn—uo|}=z>{| s \/H‘z .

Ako je a* < a xunotesy H, oabauyjemo, a akoje a* = a xunotesy H, He opbauyjemo.
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npumep:

Heka obenexje X uma Hopmandy pacnogeny N(u,1) vn Heka je cpeauHa y3opka og 25
enemeHata X,z = 50. Tectupatn xunovesy Hy(u = 49.5) npotus H;(u # 49.5) 3a npar
3HayvajHoctn a = (.05.

pewel-be.'
—.x-“—_
a*=1—2q>(—1‘7‘—“3\/5) =1—2q>(

Kako je a* < a xunote3y H, oabauyjemo.

50 —49.5

- x/ﬁ) =1—D(25) = 0.0124

1.2.3. Tectupame xunortese o0 AMcneps3njm ca Hemo3HaTUM nNapameTpom o

O6enesxje X uma N(m, g%) pacnopeny ca HenosHaTMm napameTpom o. [locTaB/bamo xunoTesy
Ho(o? = 6d). Ako je S? aucnepauja yzopka (Xy, Xy, ..,X,), @ §; peanusosaHa BpegHoOCT
aucnepsuje y3opKa 1aaa je

nS? ns?
PR TE
) Jg

n§,21 2 * H
3Hamo Aa — MMa Yy pacnogeny. BeposaTHohy a*ynopehyjemo ca yHanpes 3agatvm

2
0

nparom 3Ha4yajHOCTU @ U aKo je a* < a xunotesy HO(O'2 = crg) oabauyjemo, y CynpoTHOM je He

oabauyjemo.
npumep:

O6enexje Mma HOpMmanHy pacrogeny W Aucnepsuwjy y3opka 3a usabpanu ysopak og 30
enemenara. Tectupahemo xunotesy Hy(o? = 15) npotus Hy(c? # 15) 3a npar 3HauajHocT
a = 0.01.

pewerbe:
ns? 30-10
of - 15

A
Kako je P {7—;52& > 20} = a* = 0.9 npoyumaHo u3z mabnuue
0

n a* > a, xunotesy He oabayyjemo.

10
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1.2.4. Tectupatbe Xunortese O jeAHAKOCTU AUcneps3uja Koj ABa He3aBUCHA

obenexkja U3 HopmanHe pacnogene

Heka cy Ta Asa He3asucHa obenexja X: N(my, 0,2) u Y: N(my, 6,2) . Xunotesy Hy(0,% = 0,%)

g1

2
MOXKeMo apyraumje 3anncatm kao Hy | — =1 .
0 052

Kako y3opauke gucnepsuje d;° 1 0,° oueryjeMo peaom ca Sn12 " Snz2 , Tae cy Sn12 n Snzz

nonpassbeHe y3opadke aucnepsuje,

1 2"1 —, 1 znz

2 _ = 2 _ =

Snl - nl _ 1 ' 1(xl - xnl)z ’ STLZ - nz . 1 . 1(yl - ynz)z
= i=

rae je,

ng

nz
_ 1 _ 1
Xn, = ;l_lzxi»'}’nz = 'n—zzyi
i i

2

y3 NPeTROCTaBKy O jejHAaKOCTM AUCNep3nja, 3a BE/INKE My U N, BAXKKU:

2 2 Snlz .
0—1 _ 511.1 _ 0—12 'an_l .
27 - P ing-1nz-1
02 Sn Z Snpt
2 0,22 'an"l

Kputnuna obnact he 6utn obanka W = (0,¢;) U (€3, ), a KOHCTaHTe C; M C; Hanasyumo u3
. o .

Tabnuua oarosapajyhe ®uwepose pacnogene Tako aa Baxun P{F < ¢;} = P{F > ¢,} = > rae je

0L Npar 3HauajHOCTU TecTa. AKO je HeKa o/, iBe HejeHaKOCTU y 3arpajilama UCryHEeHa, Xunotesy

H, Tpeba oabaumnth, y cynpotHom hemo je npuxsarury.

1.2.5. Tectupare xunorese O jeAHAKOCTU CpeabUX BPefHOCTU Kop ABa
He3aBucHa obenexkja M3 HopmanHe pacnogene Kaga cy gucnepsuje

Heno3HaTe U jegHaKe

Heka cy Ta ABa HesaBucHa obenexja X:N(my,0,2) n Y:N(m,,0,%). Npertnocrasmajyhu aa

saxkn Hy(m,; = m,) nmamo:

11
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Xy — Vo = (= my) Ko =Yoo

- tn1+n2—2

s, [+ L s, [+ L

ny n, nq n,
rae je

(nl - 1)57112 + (nz - 1)Sn22
ng+n, —2

SZZ =

3a onwTy antepHaTuBHy xunotesy H,(m, # m,) , u3:

oppehyjemo c, u xunotesy H, onbatlyjemMo ako je HejeHaKOCT UCNyHeHa. 3a anTepHaTUBHe
xunotese H,(m, > m,) v H;(m; < m,), koeduymjeHte oapehyjemo u3 ycnosa

X Y,
P e S Scpp =0
1 1
SZ ;L':"I"'T‘l‘;
OZHOCHO
X Y,
P{—/—2 <c,t=a
1 1
Sz T
npumep:

Y y30pKy og 14 Ternuua Kpeme jegHor npoussohada npoceyaH cagpxaj koensuma Q10 no
Ternvum je 23 mepHe jeanHuue, a CTaHgapAHa Aesujaumja je 3 jeannHunue. Y Apyrom y3opky o4,
16 Ternuua apyror npoussohaya npocevaH caapxaj koewsuma Q10 no ternuvum je 25, a
cTaHgapaHa aesujaumja je 4 mepHe jegunuue. [la v ce Ha HMBOY 3HaYajHOCTH o4 1% moxke
3aK/byuMTM A3 Kpeme OBa fBa npoussohaua cagpke y npocexky pasauyum cappxaj Q10?
MpetnoctaBumo Aa je konnuunHa Q10 no Ternnum Kpeme HOPMaHO PacnojesbeHa 3a CBakor of,

ABa npoussohauya.

12
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pewerse:
m, je npocex Q10 y npeom ysopry ny = 14,5, =3,X, =23
m, je npocex Q10 y dpyzom y3opry n, = 16,5, =4,Y, =25

Ho(my = my), Hi(my # m,)

Huso 3HauajHocTv je a=0,01. 3HaK # y anTepHaTUBHOj XMNOTE3M yKasyje Aa je TecT ABOCTPaH, ca
.. a _ 001
Ase obnactu oabaumsarba HynTe xunotese. [loBpWKMHA Ha CBAaKOM Kpajy je S5 = 0,005,

ca 28 creneHu Cn060,ﬂ,e, t28;0.0051 naje t28;0.005 = 2.763.
P{T>ce) =1
Cap = —
z 2

(g — 1Sy, * + (ny — 1)S,,”

Sz =
z ng+n,—2
,_(14-1)-9+(16-1)-16 _13-9+15-16 1174240 357 .
- 14 + 16 — 2 B 28 I
X, =Y, 23 =25 -2 —2
S, =357T=—2rT2= = =137 = ~153,T =-153
Sy /i+—1— 3.57 - /i+i 3.57 - /ﬂ '
ny ny 14 16 224
MowTto ce peanusosaH TecT-ctatuctuka T = —1.53 Hanasm y obnactm Heogbaumsarsa

AOHOCUMO OONYKY O HEOLI,6aLl,MBaI-by HyATe Xunorese.

1.2.6. Tectupare xunortese o BeposaTtHohu kog 6uHOoMHe pacnogene

Kopuctehu ncTe 03HaKe Kao y NpeTxoaHom aeny, tectupamo xunotesy Hy(p = p,). Kopuctumo

Xn-n .
CTaTUCTUKRY Z = J—_"(—l—_l)i)— : N(0,1) . Y 3asucHOCTM op 3apaTtor a npara 3HayajHOCTM TecTa,
Do1—po)n

moxemo nomohy Tabnvua HopmanHe pacnofene Hahu KOHCTAHTY C,, @ KpuTMUHA obnact je
o6auka P{|Z| > c} =« 3a onwty antepHaTueHy xunote3dy, opaHocHo P{Z >c}=a wanu
P{Z < ¢} = a 3a Hery oa apyre ase. Kao u y npetxogHum Tectupawuma, H, oabauyjemo y
cnyyajy aa je oarosapajyha HejeAHAKOCT UcnyrbeHa.

npumep:

Y y3opky og, 3000 6auarba HoBunha fobujeHo je 1578 rpbosa. BeposatHoha aobujara rpba je
0,5 v Taj NofaTak y3umamo Kao HynTy xunotesy, a nogarak aa he ce pobutn suwe rpbosa
y3MMa Ce Kao anTepHaTUBHa xunotesa. TecTupath HyATy XMNOTe3y Ca NParom 3Ha4ajHOCTU of,
0,01.

13
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pewemrse:
Heka je

H, (X: B (-;- 3000))

CnyuajHa npomeHsbuBa X npeacrassba 6poj nobujeHux rpbosa, ca BUHOMHOM pacnogenom,
KOja ce anpoKCcUMMpa HOPMAJIHOM Pacrnoaenom.

1
p=cn= 3000,np, = 1500, np,(1 — py) = 750,a = 0.01
P{Z>c}=1—-P{Z<c}=anajeP{Z <c}=0.99

X, — np, X, — 1500 ¢ —1500
Pl—=2——<c)=P < =

p (_* c— 1500) _ (C - 1500

X< ——| =
" 750 V750

¢ — 1500
—— = 2.32,c - 1500 = 2.32-Vv750,c = 2.32-27.39 + 1500 = 63.5448 + 1500
V750
c ~ 1564

nowTo je ¢ < 1578, uspayyHarta BpegHOCT npunaga KpUtuyHoj obnactn na ogbauyjemo Hynty
XunoTvesy.

) = 0.99

1.2.7. XunoTe3a o KoeduumjeHTy Kopenauymje

Heka je (X,Y) cayuajun Bektop v (x;,¥;),i = 1,2, ...,n Aatm nogauu 3a ABOAUMEH3UOHANHO
obenexije (X,Y).

Y3opauke cpeauHe v y3opadke aucnepsuje ce pavyHajy no opmynama:

_ 1 T~ 2 1 _ _ 1 2 1 —
Xn = Z?ﬂxi:Sx =;Z?=11(xi"xn)2:yn:;E?yi:SY :; ?:1(Yi_yn)2:

T
Ox = J?:O-Y = 1{—3‘:2—

Ospe cy naposu (X;,Y;) He3aBuCHKM, AOK cnydvajHe BenuuuHe u3 uctor napa (X;,Y;) vmajy
oapeheny 3ajegHuuky pacrnogeny u mory 6utn 3aBucHe, ca KoeduumjeHTOM Kopenauwmje p.
Kako je

1 — —

;Z?zl(xi — %) Vi = ¥n)

Oy 0y

pX,Y) =

MeToA0M momeHaTa fobujamo oueHy 3a p:
A Y= Xk—Bx) (Y ~Ry)
p= Yhe (X k=0x)2 Xk, (Yie—Ry)
3a TecTMparbe XxMnoTesa y Besn ca p oa, kopuctu je cnepeha teopema:

Teopema: Ako cnyuajHu sektop (X,Y ) uma ABoAMMEH3NOHANHY HOPManHy pacnogeny
cap = 0, Tapacratucruka

=, P — y30payKu KoeguyujeHm Kopenayuje

14



Tecm Konmozoposa u ezoge modugukayuje

uma t,_, pacnogeny.

MpeaxoaHa Teopema ce KOpUCTM 3a TecTupare xunotese Hy(p = 0) y cayyajy kaga Bektop
(X,Y), vma HopmanHy pacnogeny unv Kaga je obum y3opka Be/IMKKW, Na ce MOXKe NPUXBATUTU
HOpPMaIHa anpoKkcumaumja.

npumep:
U3 y3opKa obuma n = 27 13 ABOAUMEH3NOHE HOpManHe pacnogene aobujeHo je p = 0.6. Ca
HMBooM 3HavajHocTu @ = 0.05 TectupaTtu xunotesy Hy(p = 0) npotus antepHaTUBHe xunorese
Hy(p > 0).

pewerbe:
P{T >c}=a1— P{T <c}=0.05P{T <c} =095 = tys5,095 = 1.708
MprumeHoM npeaxoaHe Teopeme A06Mjamo TeCT-CTaTUCTUKY

L_PVn=2 _0627-2 065 _ 3 3 .
- Ji-pt JI-062 VI—036 V064 08

nowrto je T > ¢ HynTy xunoTe3y oabauyjemo.

1.3. HenapameTapcku TecToBU

1.3.1. NupcoHoB X>-Tect

MUPCOHOB X>-TECT Ce MOXKEe NMPUMEHUTH 33 TeCTUParLe CBUX pacnogena, ako je obum ysopka bap
50. Heka je ca nparom 3HauyajHocTu a notpebHo TectupaTtn xunotesy H, aa obenexje X 3a koje
uma npoct caydajaH ysopak (X1, Xy, ..., X)) uma gaty yHkumjy pacnogene Fy(x), Hy(F(x) =
Fy(x)). Heka je y pacnogenu obenexja X Heno3HaTo s napametapa. Ckyn moryhux BpeaHocTy
obenexija ce pa3buja Ha T AUC]yHKTHUX CKYNoBa 51,55, ..., S, Tako Aa je bpoj m; enemexata u3
y30pKa Koju cy y ckyny S; Hajmarbe 5. bpojesn m; cy peanusosaHe BPeAHOCTU CAYYAjHMUX
BenuunHa M;, umnje cy pacnogene B(n,pj),j =1,2,..,7. Npema nNocTaB/beHOj XUNoTe3un ce
nanase seposatHohe: p; = Py {X € S;}.

r (Mj—np)?

2
Tecr-craTUCTHKa je: X5 = T — 2;=1 M~ _ n
npj np;j

Ako je xunotesa H, TauyHa, Taga Ta CTaTUCTUKA Uma sz_s_m pacnogeny. Ha ocHosy partor
y30pKa U3padyHaBamo peann3osBaHy BPeAHOCT TecT-CTaTUCTUKe.

3a jaT! HMBO 3HauajHOCTH (@) YNTamMO BPEAHOCT X7 g 1., M3 YCNOBa

P{sz—s—l = X3—5—1;a} =a

15
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y Tabnuuama. AKo je y y30paky perucrposaHa BpeAHOCT TecT-CcTaTUCTUKe Beha og Tabnuuxe,
xunotesa ce opbauyje; y CynpoTHOM Ce, Ha OCHOBY AaTux noparaka v 3a fatv npar
3HaYajHOCTU; XMNoTe3a NpMUxeaTa.

npumep:
Kotika je badena 1200 nyta u aobujeHu cy cnepehu pesyntatu
1 2 3 4 5 6
183 211 170 220 200 216

Ha npary 3HauajHoctu @ = 0.05 nposepuTh Aa nu je KOLKULLA XOMOreHa.

pewemre:

. . .1
BeposaTHoha 3a cBakM 6p0Oj YKOAMKO je KOLKMLLA XOMOTreHa je pe

— P(1) = 5, P(2) =, P(3) = =, P(4) = 5, P(5) = =, P(6') = = np = 200
p_ ’ _61 ] _61 ’ _61 ’ "'61 ] _6I ’ _6:np_

PeanusosaHa BpeAHOCT TECT-CTAaTUCTKaA je
_ (183 — 200)2 + (211 - 200)? + (170 — 200)2 + (220 — 200)2 + (200 — 200)?

200 200 200 200 200
(216 — 200)2

2

200
289 121 900 400 0 256
=200 *200 " 200 " 200 T 200 T 200
MowTo Hema OLerEeHUX napamerapa, npu TauyHoj H,, TecT-cTaTucTMKa uma y2 pacnogeny.
Tabaunuyna BpeaHocT 3a npar 3HauvajHoctn 0.05 je 11.070. MowrTo je peannsosaHa BpeaHOCT
TECT-CTaTUCTUKE Marba MOXKEMO NMPUXBATUTU XMNOTE3Y A3 je KOLKULLA XOMOreHa.

=9.83

1.3.2. x2-tect He3aBUCHOCTU ABa obenexkja

Heka je ((Xl, Y1), (X2, Y2), ..., (Xn, Yn)) y30pak 13 ABoavmeH3noHanHe pacnogene. Tectupamo

xunotesy Hy na cy obenexja X n Y HesasBucHa.

Ako cy F: R? - [0,1] , Fx: R > [0,1] , Fy: R = [0,1] peaom dyHKuumje pacnoaene cnydajHor
sektopa (X,Y) v cnyyajHmx senmunua X u Y , Tapa xunovesy Hy moxkemo 3anucatu Ha cneaehu

HauMH:
Ho: F(x,y) = Fx(x)Fy(y)3acsex,y ER

Ob6enexja X nY He mopajy butn Hymepuuka aa 6UCMO MOTIM NPUMEHNTH XM-KBaapaT TecT.
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Heka cy x;,X,,..,X, CBe BpeAHocTu obenexja X Koje ce nojaB/byjy Y Y30pKY, U CAUYHO
Y1, V2, ---,Ys BpeaHoctu obenexja Y . [flogatke npukasyjemo nomohy T3B. Tabene
KOHTUHIeHLuje (NoBe3aHoCTH):

X\Y y1 y2 - ¥s £
X1 N1 Ny v Ny n(xy)
X2 Ny Noo e Mo n(xz)
Xr Nyq Nya Nys n(xr)
Z n(yi) n@z) .. nly) n

rae je n;j 6poj nojasseusarba napa (xl-,yj) y y30pKy, a n(x;) v n(yj) MapruHantu 36uposu no

BpCTama O4HOCHO KOAOHama. Kako npeTrnocras/baMo Aa Ccy XnY He3aBUCHe, Barkuhe

L (n TNy — n(x;) 'n()’j))z (Tlij - n(Xi):(yj))z
Z Z n-nx) -n(y;) B n(x)n(y;)

n

)
CXr-1(-1)
i=1 j=1

KoHCTaHTy ¢, MOXemo oapeauTu us Tabauua y 2 pacnogene 3a oarosapajyhu ctenen cnoboge
(r — 1)(s — 1) 3a no3HaT™ @ npar 3Ha4ajHOCTH TecTa:

P{X(zr—l)(s—l) > CCI} =a

Kao u y nperxogHum TecTuparuma xunotesa, u osge hemo H, npuxsatutu y cnayyvajy aa

HejefHAKOCT y 3arpagu Huje ucnyreHa.

1.3.3. Tect paHrosa (Wilcoxon—Mann-Whitneytest)

Tect ce npumerbyje 3a TecTMpare XMNoTesa O jeAHaKOCTU HenpekngHux pacnogena 3a
obenexja X u YHa ocHoBy aBa npocta cayyajHa y3opka (X1, X5, ..., X)) n (Y, Ys, ..., Yy,) npu
yemy je m < n. Hynta xunotesa je
Ho(Fx () = Fy (1)),
a anTepHaTUBHaA je
H1(Fx(x) 2 Fy(x))-
Mpso ce ¢popmupa objeanrbeHN y30paK y KOme Cy CBU esieMeHTH y Heonagajyhem nopetky u
pebuHuniiemo:
b _{1, ako je Y; < X;
Y710,y cynpomrom cayuajy.

Tect-cTatuctTnka he dutm
n

i=1j=1
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M OHa npeacTas/ba yKynaH Opoj cayuajeBa y KOjumMa efnieMeHT u3 y30pKa 3a obenexje Y
Npeaxoau efemeHTy 13 y30pKa 3a obenexje X.

Mpw TayHoj xunotesn H, je

1 5 1
Ethy) =5, E(hjp =5
naje taga

1 mnim+n+1
E(U) =5 mn, D) = ( v )

ako je m,n < 8, nocTtoje Tabnuue M3 KOjUx ce Hasa3M rpaHuua KpuTuuHe o6nacTu, ako
jem,n > 8, Tapa ce pacnoaena cratuctuke U anpokCUMUpPa HOPManHOM pPacnoaenom

m
N(E(),D(U)), mn- oo, 5>0.

KputuuHa obnacr ce ogpehyje u3 ycnosa
P{U = u,} = a.

npumep:
Y objeanreHOM y30pKy CBM enemeHTU M3 y3opKa X obenexeHu cy ca X, a CBM eeMeHTU U3
y30pKa Y obenexeHe cy ca y. Umamo cnepehu objeanrbeHu y3opak

XYXYyXXYy
UcnuTati xmnoTesy O jeAHAKOCTU pacnogena, Ta ABa obenexkja. MNpar 3HavyajHoctu je 0.05.

pewere:

YKynaH 6poj cnyyajeBa y KOojuma enemeHT U3 y30pKa 3a obenexje Y nperxoan enemeHrty us
y30pKa 3a obenexje X je 5. PeaninzosaHa BpegHOCT TECT CTAaTUCTUKE je u = 5.

U3 Tabnuue 3a n = m = 4 Hanazmmo a, = 0.243, Kako je Ta spegHocT Beha og 0.05 oHpa
XMnoTe3sy o jeAHaAKOCTH pacnozena NpuxsaTamo.

1.3.4. TecT cepuja

Heka je obenexje X HenpekmgHor tuna u Heka je (Xy,X3,...,X,) NpocT cay4yajaH y3opak
obuma n. Popmupamo sapujaumonn Hus (X, X(2), ...,X(n)) n oapehyjemo y30pauky meamnjany
X(E:_1) , aKo je n HemnapHo
me =41 ¥ ]
> (X(g) + (125“))' aKo je M napHo
Ha ocHoBy (X;,X5,...,X,) dopmupamo Hosu Hu3 (Y1, Y5, ..., Y,) uuju cy enemeHTn jesHaku
0 vnu 1, a pobujajy ce no cnegehem npasuny:
0, ako je X; <m,
Y; =41, ako je X; > m,
MeCTO OCTaje Mpas3Ho, aKo je X; = m,
Tako nobujamo Hu3 oa k Hyna u jeguHuua u y Tom HM3Y npebpojasamo cepuje uctux uudapa.
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npumepl:

Hu3 110010011100.

H13: 110010011100
110010011100 (11,00,1,00,111,00)
YKYRHa cepuja je:6.

AKO je TayHa xunoTe3a A3 je y3opak C/ydajaH moxKe ce gokasatm ga he K cepuja umartu

n+2 n(n-2)

npubavKHO HopmanHy pacnogeny N (T’ 4(n_1)).
Fpanuuy k, kputnuHe obnactu oapehyjemo u3 ycnosa

PIK=k,} =«

kopuctehu Tabnuue 3a HopmanHy pacrnogeny.

npumep2:

TectupaTtu xunoTesy ga je y3opak

51;84;44;24,;64;100;59;76;32;91,98;33,80,27,60;74;

CAyvajaH, NPOTUB aNTepHATUBHE Aa NOCTOjU NEPUOAUYHOCT Y Fl0jaB/bUBatby MasinuxX U BEAURUX
BpeaHocTn obenexja. Mpar 3HavyajHoctu je a = 0.05.

peweme;

Popmupamo BapujaLlMoOHU HU3:
24:27;32;33;44;51;59;60;64,;74;76,80;84;91;98;100
MegujaHa je
60 + 64
m, = T =62
dopmunpamo Hu3 cepuja:
0100110101101011(0,1,00,11,0,1,0,11,0,1,0,11)
YKynaH 6poj cepuja y o8om HU3y je 12.
AcumntoTcKa pacnogena 3a 6poj K cepuja, npu TayHOj HYNTOj XMNOTE3W, je HOpMmanHa
pacnofena ca napametpuma, n = 16

16 +2 16 - (16 — 2)
ke

2 ' 4-(16-1) )'K~(9’3‘73)

P{K—‘) ko,—9
1.93 = 1.93
P{K*Z
k,—9

} = 0.05,

>
ky,—9
1.93 }_ 0.05

=3.1,k, = 14.98

a
1.93

Kako je peann3oBaHa TeCT-CTaTUCTUKA BaH KPUTUYHE o6nacm, TO Ce Xunote3sa o cnyqajHocm
npuxseara.
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Tecr Koamoroposa

2.1. Emnupujcka PpyHKUMja pacnogene
Y npBOM Aeny CMO NpefcTaBunM  CTaTUCTUYKe TecToBe M AedUHUCAAU CMO: nonynaumjy,
obenexje, NPOCT cy4ajHU y30paK.
Na 6u y3opak nobpo penpeseHTOBAao reHepanHu cKyn, mopa ga 6yay ucnywenu cnegehu
ycnosu:
1) cBaku enemeHT reHepanHor ckyna mopa 4a uma jefHaky wwaHcy aa yhe y ysopak;
2) ysopak mopa aa byae nososbHO 6pojaH.

degp: 3a patv npoctop y3opKa (Xy,X,,..,X,), emnupujcka ¢yHKumja pacnogene ce
AeduHuwe 3a cBako X € R, a ca F,(x) = S, roe je k 6poj enemeHaTa U3 y30pKa Koju Hucy sehu

o4 x.

Heka je (X(1), X(2), --» X(n)) BapujaLMOHU HU3, KOjU YMHE BPEAHOCTU CNYUYAjHUX NPOMEHIBUBUX
X1, X5, ..., X, ypeheHe no sennunHu op, Hajmare o Hajsehe . Taga ce emnupujcka GyHKUMja

pacnopaene moxe ogpeautn nomohy
0, ako je x < X(q

B()={-,  akojeXu) <x<Xgey 1Sk<n-—1

1, ako je x = X
nocneduya: MaTemaTU4KO OYeKuBake U aucnepsuja (BapujaHca) 3a F,(x) cy:
1) E(F,(x)) = F(x)
F(x)[1~F(x)
2) D(Fn(x)) - _i%
-ocobuHe emnupujcKe pyHKyuje pacnodene
1) F,uma BpegHoctm namehy O m 1,
2) E, je kopak ¢yHKUMja ca CKOKOBMMA Ha Pa3/IMuNTUM BpeaHOCTUMA X, X2), ...,X(n)),
3) E, je HenpeKknaHa ca AecHe CTpaHe,
4) 3a cBako PUKCUpaHo x,—0 < x < 400, BaXKu

F.(X)~N (F(x)' FOO[1 - F(X)])

n
5) nE, (x) vma buHomHy pacnoaeny
nk, (x)~B(n, F(x)).

npumep:
Y ekcnepumeHTy cy gobujeHe cnepehe 6pojeBHe BpeaHocTH, y3opak je obuma
n=10:(9;15;7;11;17;9;7;,12;7; 15).
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pewerse:
Bapujaumonu Hus je: 7;7;7;9; 9; 11; 12; 15; 15; 17.

0, akoje x <7
3
= ie7 <
10’ akoje7 <x <9
5
— i <
10 akoje9d <x <11
6
Fn(x)=<-ﬁ ako je 11 < x < 12
7
- ' <
10 akojel2 <x <15
9
10’ akojel5 <x <17
\1, ako je x > 17
1
0.5

17
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2.2. LleHTpanHa Teopema maremaTuyKe CTaTUCTUKe

OCHOBHM 334aTak MaTeMaTUuKe cTaTucTuke jecte aa nomohy ysopka (X1, X,, ... ,X,) oapeam
pacnogeny F(x) obenexja X, nog ycnosom fAa je n BpaO BeIMKO. Kako y npumeHama pagnumo
Camo ca KoHauHuM 0BMMOoM y30pKa, pacnogeny 3a X MOXemo Aa 0ApeanmMO camo NPUBAMKHO,
YTO/IMKO TauyHuje yKkonuko je nsehe. Y pewagatby nocras/beHor npobnema pagumo ca
dyHKuMjama cayuajHor yzopka (X1, Xy, ..., Xp).

Jlema: Heka X uma KOHTYMHWMpaHy yHubOpmHy pacnogeny, F uma emnupujcky GyHKumjy
pacnogene n U = F(X). Tapa U~U[0,1].

dokas:
Heka ue[0,1]. X nenpexnaHa senmunHa 3x,€R, F(x,) = u.
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Fw)=PWU <u)=P(F(X) <F(x))=P(X<x,)=F(x,) =u
Oakne F(u) = u v U uma yuudopmny pacnoaeny Ha [0,1].
[a bucmo m3spmau npasmwerve D, Tpeba ypaautun cnepehe:
reHepucatbe CNy4ajHUX y30paKa BennuuHe n U3 ctavgapgHe ynndopmue pacnogene U[0,1], ca
dyHKumjom pacnogene F(u) = u.
MpoHahu makcumanny anconyTtHy pasnuky usmehy F(u) n emnupujcke dyHKumje pacnogene
E,(u) 3a natv y3opak. M

Teopema (lnueeHko-KaHumenu):
P
3an = o,D, >0, D, =sup|E,(x) — F(x)|
X

dokas:
lowTo je KOHBEpreHuMja CKOPO CUrypHa Taaa je

P( lim supl|F,(x) — F(x)| = o) —1

N>+ yeR

3a jaku 3aKkoH BennKux bpojeBa Ham roBopy Aa 3a NPOM3BO/bHO XER
P(lim F()=F()=1
Mu hemo gokasaT Teopemy 3a cnyuaj Kaga je F(x) je HenpexkugHa. [lokas ce moxe nojayatu
3a onwTe pacnogene ¢éykumja. Heka je £ > 0 ¢dukcupanu 6poj. Nowro je F HenpeknaHa
MoXemo Hahu m Tauke Koje cy —o0 = x5 < x; < - < X, < +0 K F(xj) —F(xj_,) < ¢ 3a
je{l1,2, ..., m}, TakBe pa je Xj—1 < x < xj. NowTo dyHKuuja pacnogene He onaja 3ak/byuyjemo
E,(x)—F(x) < Fn(xj) —F(x;_,)

= (Fn(xj) - F(xj)) + (F(xj) - F(xj—l))

< (Ru(x) - F(x)) +e

< max_[F,(xq) ~ F(x)]

je{o,1,..m}

Ha nctyn HauuA
Fa(x) = F(x) 2 E(x;-1) — F(x))
= (Fn(xj—-l) - F(xj_l)) + (F(xj—1) - F(xj))
(F(g-1) = Fxj1)) — ¢

- jé{gf?fm}wn(xj—l) —F(x-1)] - e

1%

vV

cneam
suplF,(x) = F(x)| < e + ofmax |F.(x) = F(x))-

X€R 1,..,m}
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Capa hemo MCKOPMCTUTH jaku 3aKoH Bennkux bpojesa. lepuHuncahemo gorahaje
45 ={1im |F, (%) = F(x)] # 0}
Mu 3Hamo ga je P(A]-) = (. AeduHucahemo Takohe
A= {hm max F (xj) F(x})| * 0}

n-o je{0,1,..
Jacho je A = U7L AjnP(A) = P(UTL, 4; ) < Z 0P(A ) = 0. Oakne, cnegu pa je
lim supE,(x) —F(x)| < ¢

N=9 xeR

AN Jpyrum peuymma

B, = {lim supE,(x) — F(x)| < e}

n—=%0 xeR

Wma 6ap jegan porahaj 3a € > 0, uume cmo aokasanu Teopemy. M

Teopema (LjenmpanHe mamemamuyxke cmamucmuke): Ako je F(x) ¢yHkuuja pacnopgene
cnyyajHe npomensbuse X u F, emnupujcka ¢yHkuuja pacnopene pobujeHa u3 npoctor
y3opka(Xy, Xy,...,X,) obuma n, Tapa je

P(sup|E,(x) — F(x)|> 0,xagan - 4+ ) =1
X€ER
HejedHakocm [leopeuku-Kugpep-Bongosuy

Heka je pat npupoaHu 6poj n, Heka cy Xq, X,,..., X, HE3aBUCHe peanHe BPeAHOCTU 1 jefiHakKo
pacnoge/beHe cayyajHe npomeH/buBe ca ¢yHKumjom pacnopene F(x). Heka je F(x)
emnupujcka GyHKUMja pacnoaene peduHUcaHa:

n
1 1, akoje X; < x
— — L < . < =
RO =Y 1= s ={y ol S
i=1
Jsopeuxn-Kudep-Bondosuy, HejegHakocT orpaHuyasa seposatHohy aa cnydajHa dyHKumja F,
pasnukyje op F 3a paty koHctanty € > 0 6uno rge Ha peanHoj npasoj. Taunuje noctoju

npoueHa

2 1
P (sup(Fn(x) —F(x)) > e) < e ye > Er—llnz

X€R

3a ABOCTPaHy NpOUEHY BaXKu

P (sup |E,(x) — F(x)| > e) < e 2 ye > 0.

X€ER
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HejegHakoct jaya [nuBeHKo-KaHTenujesy Tteopemy KOHBepreHuuje Kako 1N TeXu
beckonauHcTn, Takohe npoueryje pen BeposatHohy Konmoropos-CmupHose cratuctuke. F
uma yHudopmHy pacnogeny Ha [0,1], rae F, uma ucty pacnogeny kao G, G,, uma emnupujcky

dyHkumjy pacnogene, Y;,Y,,..., Y, cy He3aBucHe n U[0,1], roe Baxu
sup|F,(x) — F(x)| = sup |G, (F(x)) — F(x)| < sup |G,(t) —t]
X€ER X€R 0<t<1

JeaHako je camo ako 1 camo ako je F HenpekngHo.

2.3. Tect Konmoroposa

Konmoropos TecT ce KOPMCTH 3a NpoBepy Aa nuv y3opak Xy, X5, ..., X, uma ogpeheny pyHKkumjy
pacnoaene. Hynta xunotesa je
HO(F(x) = Fo(x)),Vx
[lBocTpaHa anTepHaTUBHa XxunoTesa je
Hy(F (x) # Fy(x)),3a HajMarbe jefiHO X.
Konmoroposa TecT-cTaTucTuKa je
D, = SlipIFn(x) — Fo(l,

roe je E,(x) emnupujcka dpyHKumMja pacnogene pedunncaHa
n
1
() == X <),
i=1

rae je I uHaukatop-pyHKUMja, KOA, Koje BaKn

(1, aroje X; < x
I{Xisx}‘{o, ako je X; > x’

Koja 6poju nponopumjy Tayaka ysopaka marbux o x. Y 6uno kojoj ¢pukcupaHoj taukn x € R,
no 3aKoHY Besinkux bpojesa ykasyje aa je

E,(x) = %ZI{Xi <x}-o E(U{X; < x}) =P{X; <x}=F()

nponopuuja y3opka ce Ha uHtepsany (—oo, x| npubnukasa seposatHohu uenor ckyna.

P{D,>dn,}=a
3a jeHOCTpaHy anTepHaTMBHY XUNOTE3Y Hl(F(x) < Fy(x)) Tect cratnctuka je
Dy = Slip{Fo(x) — E,(x)}
3a jeaHOCTpaHy anTepHaTMBHY xunotesy H, (F(x) > F, (x)) TeCT CTaTUCTUKa je
Dy = sup{F,(x) — Fo(x)}
Kao wto cmo Beh gedunHucanu Konmoropo?;y TeCT-CTaTUCTUKY

D,, = sup|F,(x) — Fy(x)],
X

6e3 ynawera y gAeTasbe Kako geduHucatu npocrop o¢yHKumja. o Teopemu [1UBEHKO-
Kaumenu D,, = 0 (ckopo cuzypHo) Kapian — o, na je
\/_ﬁDn — sup |B(F0(x))|
X
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Kafilan — oo, raeje
B()-bpayHos mocT
Ako je Fy(x) HenpeknaHa dyHKUMja, OHAA rpaHKnua pacnogene VnD,, ve 3asucn og, Fy(x),

noknana ce ca pacnogenom sup |B(x)| v jeaHaka je
x€[0,1]

n—>o

=1
3a ceako A > 0 K (1) je Konmoroposa pacnogena. Cnoboga u3 pacnogene CTaTUCTUKE BaXKHO je

oy g VZER i
lim P(VaD, < A) =K(1) =1— 22(-1)1—19—212/12 = _AEZ o
i=1

cBojcTBO Koje omoryhasa ga ce gobuje KpuTUuHa BpeadHOCT 3a buno koje n, 6e3 ob3umpa Ha

Fy(x).

Cpearba spearoct(i) v sapujarca(a?) 3a vnD,, cy npubankno
2

T in2 ~ 0.87 2.1 0.068 0.26
p= |[=In2~0.87, 02 = — =~ 0.068, o= 0.
2 12 = 12

3a Tect-cTatucTuky D7, kapa n — oo, Baxku
- - 2
lim P(vVnDf <x)=1-—e"2*
n—oo
OeduHnwinmo, jow jepaHnyT, TecT-cTaTUCTUKY Kosimoroposa
D, = Supan(x) —F(x)|

X€ER
NMocebHO, MOKemo nonpasuty, 3a £ > 0 1 aKo je n BeUKO OHAA Ca BennKom BepoBaTHohom

D,, < €. AKo je Tako, oHga bucmo mornu

Cr(x) = {Ce, y): [F(x) — y| < €},
To Ham paje pobpy uaejy 3a F jep je D, < &, ako u camo ako rpaduk ¢yHkumnje F nexxmn y C.
lpaduk pykumje F je ckyn cBux naposa (x, F(x)).
Teopemal: Ako je F(x)HenpekuaHa
sgpIFn(x) — F(x)|

He 3aBucu op, F.

dokas:
JeduHnwnmo nHsepsHy GyHkumnjy dyHkumnje F
F7(y) = min{x: F(x) 2 y},
3aTUM ynHehn npomery npomensuenx y = F(x) uan x = F~1(y), cneaun

p (sgpIFn(x) —F()| = t) =P (sgpan(F‘l(y)) -y < t)

Kopuctehun aedunnumjy emnupujcke pyHkymje pacnogene Fy,
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1\ 1Y
R(FPO) == 16 < F ) == ) IF() <)

i=1 i=1
cnepu

<t).

o®yukuymnja F(X;) je yHudopmHa Ha untepsany [0,1] jep F(X;) uma emnupujcky dyHKumjy

P( sup |F.(F*(»)) —y| < t) = P< sup
0=sy<1

O=<y=<1

1 n
2D EH) <) =y

pacnogene
PFX)<t)=PX, <F'))=FF*(x) =t
[AaKne, cayvyajHe NpomeH/buBe
U =FX;))3ai<n
cy HesaBucHe 1 umajy yuudopmHy pacnogeny Ha [0,1], Tako ga cmo gokazanu
n
%ZI(UL» <y -yl< t)

i=1

p (supIFn(x) ~F)| < t) - P( sup

paHe 3asucuon F. M

3a duKcHe Tauke X noapasymesa ce Aa
VA(E,(x) = F(x)) » N (o, F(x)(1 - F(x)))
3aTo WTo je F(x)(l — F(x)) BapujaHca 3a I[{X; < x}. Ako ce yame y 063up aa
sup|F,(x) — F(x)]

xX€eR
KOHBEprupay pacnogenu.

Teopema2: Umamo
P (Supan(x) —F()| < t) > K({t)=1- 22(_1)i-—1e~212t
X€R -
i=1

rae je K(t) pacnogena Koamoropos-CMUPHOB.
Hynta xunoTtesa je

Ho(F (x) = Fy(x))
AntepHaTMBHA XMnoTtesa je

Hl(F(x) * Fo(x))
PasmoTtpumo cnegehy CTaTUCTURY

Dy, = Vnsupl|F,(x) — F(x)|

X€R
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AKO je HyATa xunoTesa TayHa oHAa, no meopemul, spegHoctu 3a D, yutamo TabenapHo
(3aBucuhe camo og n). AKo je n A0BO/BHO BENWMKO Tako aa pacnogena D, ce anpokcumupa
Konmoropos-CMUpHOBOM pacnopenom us meopeme?2.
AKO MpPeTnocTaBUMo Aa HynTa xunotesa Hy Huje ucnywena, F(x) # Fo(x). Mowto F uma, no
3aKOHY Benukux bpojesa emnupujcka dyHKUmMja pacnoaene F, koHuseprupa ka F, ogHocHO 3a
Benuko n umahemo

sgpIFn(x) —Fo(x)| > 6

3a 0Bas/bHO Mano 8. MHoxerem ca Vn gobujamo
D, = Vnsup|E,(x) — Fy(x)| > Vnd
X

Ako H Huje ncnyreHa
D, >+né - +o3an - +w
Jakne, 3a Tectuparee H, pasmorpuhemo cny4ajese
5= {HO: D,<c
Hy:D, >c¢
Mpar ¢ 3a81CK 04, HUBOA 3HAYAJHOCTU A M MOXeMOo Hahu 13 ycnosa
Py, (6 # Hp) = a
Py, (Dp=c)=a
Nowrto noa, Hy pacnogena 3a D,, ce moxe npountat TabenapHo 3a cBako M, moxkemo Hahu
rpaHuLy ¢ = C, U3 Tabnuue. Y BehuHu Kibura cTaTucTuyke Tabese 3a oBy pacnoaeny cy 3a n <
100. Kaga je n > 100 moxkemo kopuctutn Konamoropos-CmnpHoB pacnogeny aa npoHahemo
C.
Py,(Dp zc) =a~=1-K(c)
1 MOXKEMO KopucTUTU Tabeny 3a pacnogeny Konmoropos-CmupHOB Aa 61CMO Hawm C.
AcumnToTcKa aucTpubyumja je

P(D, < A) =K~<[\/r_1+0.12 +9'—13]-,1),n24

Vn
Kaga je
K = 22(_1)1'—1 . e—2i2/12
i=1
A 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01
c 1.07 1.22 1.36 1.52 1.63
Vn Vn Vn Vn Vn
Ta6auya kada je n eehe 00 100.
npumepl:

Ha ocHOBY faTor y3opka Mepera uuje Cy BpeAHoCTM aaTe y Tabenu, npumeHom Tecra
Konmoroposa, ca nparom 3HavajHoctn a = 0.05 Tectupatu xunotesy pAa y3opak npunaga
HOpPMa/THOj pacnogenu
Ho(F(x) = FO(x)):Hl(F(x) * Fo(x))
P{D,=c}=a
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Xi | Fo(x) | Fa(x) [|F(x) — Fo(x)]
+1.787 0.0370 0.05 10.0130
-1.229 0.1095 p.1 0.0095
-0.525 10.2998 10.15_ 10.1498
-0.513 10.3040 0.2 0.1040
-0.508 10.3057 10.25 0.0557
+0.486 0.3135 0.3 0.0135
-0.482 0.3149 0.35 [0.0351
-0.323 0.3733 0.4 0.0267
r0.261 (0.3970 0.45 [0.0530
-0.068 10.4729 0.5 0.0271
-0.057 0.4773 0.55 0.0727
0.137 0.5545 0.6 0.0455
0.464 10.6787 0.65 10.0287
0.595 10.7241 0.7 0.0241
0.881 0.8108 10.75 10.0608
0.906 10.8175 0.8 0.0175
1.046_10.8522 0.85 10.0022
1.237 10.8920 0.9 0.0080
1.678 10.9533 0.95 0.0033
2.455 10.9930 |1 0.0070
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D,y = 0.149, 3a n = 20 u a = 0.05 u3 Tabnuue 3a Konmoroposa gobuja ce KputnuHa
obnact ¢ = 0.294, na je D,y < ¢ ¥ NPUXBATAMO HYATY XMUNOTE3Y.

npumep2: Ha cnydajaH HauuH, y nporpamy R, je opabpaH je y3opak oa 50 6pojeBa Ha
uHTepBany (—2,2), TectTupati xunoTesy Aa y3opaK nNpunaga HoOpmanHoj pacnogenu, nomohy
Tecta Konmoropos-CMUpPHOB.

x<-runif(50,-2,2)
x<-sort(x)
ks.test(x,"pnorm")
One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: x
D =0.2374, p-value = 0.00581
alternative hypothesis: two-sided

Ha ocHosy aobujeHnx nonartaka moxxemo pehu aa cnydajad Hu3 og 50 enemeHera He npunaga
HOPMAaNHOj pacnoaenu, p-speHOCT TecTa je marba og, 0.05.

y<-rnorm(50,0,1)
ks.test(y,"pnorm")
One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: y
D =0.13, p-value = 0.3369
alternative hypothesis: two-sided
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MpuxBaTamo xMnoTe3y Aa y30pak Npunaga HOPMasHOj pacnogenu, WTo je v 6uao 3a O4eKnBaTH
jep cmo n3abpany y30paK Koju Mma HOpManHy pacnogeny.

z<-rexp(100,1)

ks.test(z,"pnorm")

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: z

D =0.5043, p-value < 2.2e-16
alternative hypothesis: two-sided

He npuxsaTtamo xunoTte3y A4a y30pak MMa HOPMasiHy pacnogeny, U BMAUMO Aa je p-BpeamocT
TecTa BeOMa Masna, WTO Ce M OYEeKMBANOo, jep pacrnofena y3opKa MMa eKCNoHeHUujasiHy
pacnopeny.

Y3ehemo ,,manu” cnyyajaH y3opak obuma yetupu.
d<-runif(4,0,2)
ks.test(d,"pnorm")
One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: x
D =0.6027, p-value = 0.06522
alternative hypothesis: two-sided

MosKemo NpUxBaTUTU XMNOTE3Y Aa Y30PaK MMa HOPMaAJIHy pacnogeny, 3aTo WTo je obum
y30pKa ,,mann”.

npumep3: TpeTnocTaBMMoO [a je 33paTak MUCTpa)kmBada Yy jegHoj dabpuuu aeunjux
urpadaka, na OTKpuje [a nu Aeua Bulle BOE NIONTe CBETNINjUX NN TaMHUjUX TOHOBA. TecT ce
cnpoBoAn Ha y30pKy og 10 manuwiaHa U cBakome 0Of, HUX Ce [JOHOCHM neT  JonTu
obenexeHnx 6pojesuma og 1-5. Obenexje unja ce pacnogena TecTMpa je W3paxkeHa
6bpojesuma un nonte ce pas3nukyjy no 6oju, Tako Aa je 6pojem 1 03HauyeHa nonTa Ha Kojoj
npeosnalyjy HajTamHuju TOHOBKM, a Bpojem 5 nonTta ca HajcBeTAKjUM TOHOBUMA, Ca HUBOOM
3HavajHoctn a = 0.01.

BpegHoctn obenexja

1 2 3 4 5

f 0 1 0 5 4

pewerbe:
Hy- He noctoju pa3nuka y ouekusaHom Opojy nsbopa cBux neT ToHanuTeTa M CBaKa

pa3snnKa Koja ce NojaBu je CnyyajHa Bapujaumja y C/Ay4ajHOM Y30pKy u3 yHupopmHe
pacnogene

Hyfi=fi=fz=fa= fs),

29




Tecm Konmozoposa u we2o8e moduguKkayuje

anTepHaTuBHa XxmMnorve3a je

Ho(f1, for f3, fa, fs HUcy cse jedHake)

Fo(x)

3

5
Fa () 1
1

e

|Fo(x)=Fio(x)| _5_

0

=
S B opnl s

h— =
Ol Nol oy =
h— -

b

P{DIO Z C} =a
5
D, = sup|Fy(x) — F,(x)| = E = 0.5

a BpeaHocT 3a ¢ gobujamo u3 Tabene, ¢ = 0.4864, na kako je D, > ¢, na je 3aKk/bydak Koju
cneau pa xunotesy Hy Tpeba ogbauntn y kopucer Hy.

2.4. Tect Konmoropos-CMMpPHOB 3a AiBa y30pKa

Tect Konmoropos-CMUpPHOB 33 ABa y30pKa je Beoma cauyaH Tecty Konmoropos 3a jegaH
y30paK.
Mpegnoctasumo Aa npeu y3opak Xi,X,, .., X,, AyxkuHe m ca pacnogenom F(x) n ppyrm
y3opak Y3, Ys, ..., Y, AyxkuHe n ca pacnogenom G (X) v 3Kenumo [a TeCTMpamo Xxunovesy
Ho(F(x) = G(x))
npoTuBs
Hy(F(x) # G(x))
Ako cy F,(x) n G,(x) emnupujcke ¢yHKUMje pacnogene 3a NpBU U APYrM y30paK Taja je

CTaTNCTUKA
’ mn
Dpp = msgplFm(x) - Gn(x)l-

Mpar d,, 3aB1CK Of, HUBOA 3HA4ajHOCTW O U MOXeMo ra Hahu n3 ycnosa
PHO (Dn = dm,n,a) =a

KputnuHe speaHoctv Tecta Kosimoropos-CmupHosasan >40um =n

A 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01
Ay 152 1.73 1.92 2.15 2.30
Vn Vn Vn N Jn
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Kputuune speaHnoctn tecta Konmoropos-CmupHosasan > 40,m>40um =n

A 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01
dpma 1.07k 1.22k 1.36k 1.52k 1.63k
. m+n
Tako gaje k = p—
npumep:

Ha ocHosy nBa y3opKa pesynTaTa mepetba jefiHe ClydajHe NPOMEHIbUBE, Ca HUBOOM NOBEpetha
a = 0.05 TectnpaTu xunotesy ga oba ckyna npunaaajy MCToj pacnogenm.

39 31 39 46 54 31

54 49 46 49 39 60

Ho(F(x) = G(x)), H, (F(x) # G(x))
PHO (Dn = dm,n,a) =a

MpopauyH je paty Tabanum

X Fm(x) Gn(x) lFm(x) - Gn(xl)
31 2 0 z
6 6
39 4 1 3
6 6 6
46 5 2 3
6 6 6
49 5 4 1
6 6 6
54 6 5 1
6 6 6
60 6 6 0
6 6
D,=2=1= 0.5, u3 Tabnuue Konmoropos-CmupHos oapehyje ce KpuTuuHa BpeaHoCT
mn e 2
d =2= 0.67, Ha ocHOBY uera ce 3aK/byyyje Aa ce HyATa XMNOTe3a NPUXBaTa.
6,6,0.05 = 3
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Moaudukaumja Tecta Konmoroposa

3.1. Tect Kyunepa

Konmoropos Tect mepu MakcMmanHo anconyTHO ofctynaree nsmehy emnupujcke dyHKumje
pacnogene y3opka n emnupujcke pacnogene pykumje Teopujcke pyHKumje.
Dy, = sup|F,(x) — Fo(x)|
X

Konmoropos je aedpuHucao
Dy = sup{Fy(x) — F(x)}, Dy = sup{F,(x) — Fy(x)}
Kyuneposa TecT-cratnucrmuka l’i'n, i
Vo=Dy +D; = Sl;p{Fo(X) —F,(0)} + Sl;p{Fn (x) — Fo(x)}

AcumnToTcKa ancTtpubyuuja je

P, <A)=0- ([\/ﬁ+ 0,155 +0—\'/2_nf] -/1)

Kana je

Q=2) (4247 = 1) e
i=1

Kyuneposa TecT ctatucTuka Baxku u 3a ynopehusarbe aBa y30pKa, f 1 g ca 06umom y3opka n u
m. Y 0BOM ciyyajy TecT-cTatuctuka Kyunepa V., ykbyudyje oactynarbe age emnupujcke
¢byHKumMje Fn G:

Vam = Sl;p{Fn (x) = G} + Sl;p{Gm(X) — F ()}

AcumnTtoTcka auctpmubyumja je

nm 0,24
PA>V)=0Q- n+m+0,155+ = A
\’n+m

Kaga je
Q=2) (4% — 1) e N
i=1

Y oba cnyvaja, 0Baj TeCT MOXe Aa Ce NPUMEHM aKo Cy 3anaxkarba UMKAMYHA , jep TecT-
CTaTUCTMKA je He3asucHa of, m3bopa nopekna. M3 Tor pasnora, 0Baj TecT je MHBapWjaHTaH 3a
UMKAUYHe TpaHchopMaumje He3aBUCHUX NPOMEH/bUBUX.

npumep: TectnpaTi Hu3oBe, u3 npumepa?l (2.3. Tecm Konmozoposa), y nporpamy R aa y3opak
npunaga HopmanHoj pacnoaenu, nomohy Tecra Kyunepa.

X- cny4ajaH y3opak og, 50 enemeHara U3 uHtepsana (—2,2) (mpumep?2).
y- CNlyyajaH y30pak U3 HopmanHe pacnogene (npumep2).
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v.test(x, “pnorm", list(0,1), H = NA)
Kuiper Test
data: x
V =2.9498, p-value = 0.03
alternative hypothesis: NA
treshold = -Inf, simulations: 100
He npuxsatamo xunotesy Aa y3opak Mma HOPMasiHy pacnogeny, p-BpeaHocT TecTa je Marba of
0,05.

v.test(y, "pnorm", list(0,1), H = NA)
Kuiper Test
data: y
V=1.1212, p-value = 0.29
alternative hypothesis: NA
treshold = -Inf, simulations: 100
lpuxsaTamo HyATy xunotesy, p-BPeAHOCT TeCTa je BeNMKA, @ U C/lydajaH HU3 je U3 HOpManHe

pacnoaene.
3.2. Kpamep-$poH Musec Tect

Heka je X;,X5,...,X, He3asucHe cnyyajHe npomeH/bMBe M3 y30opka X ca ¢yHKUMjOM
pacnoaenom F. HynTta xunortesa
Ho(F (x) = Fo(x))

rae je Fo(x) mata dyHkumja pacnogene, oHaa je TecT-cTaTUCTKa Kpamepa-BoH Mu3seca
+00

W(RW) = [ 1R — ROIR@
rae je F, emnupujcka dyHKumja pacnogene Ha ocHoBy y3opka X1, X5, ..., X,,.

Hekacy x4, x,,..., X, AaTm nogaum y pactyhem nopetky, Taga je Tect craTuctuka
n

R, y
=n = ——— —_—— X
¥ 12n ¢ 4 2n ‘
i=
AKo je BpeHOCT TecT cTatucTuke Beha og TabnuuHe BpegHoCTH, xunoTesa ce ogbauyije.

npumep: Tectupartv Hu3oBe, u3 npumepa? (2.3. Tecm Koamozoposa), y nporpamy R aa yzopak
npunaga HopmasHoj pacnogenu, nomohy Tecta Kpamep-goH Musec.

X- c/iyyajaH y3opak og 50 enemeHata us untepsana (—2,2) (npumep?2).
y- CNy4ajaH y30pak M3 HopmasnHe pacnogene (npumep2).
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Z- CNyYajaH y30paK Koju UMa eKCnoHeHUWjanHy pacnogeny (npumep?2).
cvm.test(x)
Cramer-von Mises normality test
data: x
W =0.2657, p-value = 0.0007818
Ha ocHoBy f06uMjeHUX BpeaHOCTU MOXEMO NPUMETUTH Aa cayvajaH Hu3 of 50 enemeHata He

npunpaga HoOpmManHoj pacnogenu, uma many p-spefHoCT TecTa.

cvm.test(y)

Cramer-von Mises normality test
data: y

W =0.0275, p-value = 0.8759

p-BPeAHOCT TecTa je BeAMKa Na npuxsaTamo Xunotesy fAa y30opak npunaga HOPMaNHoj
pacnofenu, a u cam y3opak je Ha cnyyajaH HauuH uzabpaH U3 HopmasHe pacnogene.

cvm.test(z)

Cramer-von Mises normality test

data: z

W =0.9595, p-value = 2.111e-09

Opbauyjemo xvunoTesy Aa y30pak MMa HOPMaHy pacnoaeny, p-BpeHOCT TecTa je mana.

3.3. AHAaepcoH-[lapAVHr TecT

3a pgato X M xunoTeTuuKy oyHKuMjy pacnogene Fy(x), cnydajHa npomensbusa nk, uma
6uHomHy pacnogeny Fy(x). OuekuBawa BpegHoct 3a nF, je Fy(x) w BapujaHcom
nFy(x)[1 — 0F;(x)]. MocebHo moxemo uctpaxutu penose Fy(x) pacnosene. U3abepumo

dyHKUMjy .
e

Taga 3a ogpeheHo x
Fn (x) - Fn (X)

n
VFo(x)[1 = 0F,(x)]
uma cpegmy BpegHoct 0 v BapujaHcom 1 Kaga je HynTa xunoTesa TauyHa.

Tecr-cTaTncTHKa je
+co

. TR = E@P
An =n f Fo(GOIL = 0Fg (0]

dFo(x)

—00
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unu

n
1 .
A2 = —n — ;2(21 — D (logug) +log(1 — ug-i41)))

=1
rae je 'LL(L') = FO(X(i)), X(l), X(z), . X(n).

npumep: Tectupatv Hu3ose, u3 npumepal (2.3. Tecm Konmozopoea), y nporpamy R aa y3opak
npunaga HopmanHoj pacnogenu, nomohy Tecra AHdepcoH-AapruHe.

X- cnyyajaH y3opak of, 50 enemenara us untepsana (—2,2).
y- CIy4ajaH y30pak u3 HopmanHe pacnoaene.
Z- CNy4ajaH y30paK KOju MMa eKCNOHEHUMWjanHy pacnoaeny.

ad.test(x)

Anderson-Darling normality test
data: x
A =1.6233, p-value = 0.0003126

Ha ocHoBy a0bujeHnx nogataka moxemo pehu ga cayyajan Hus og 50 enemeHeTa He npunaga
HOpMasnHoj pacnogenu, p-BpegHoOCT TecTa je marba og, 0.05.

ad.test(y)
Anderson-Darling normality test
data: y
A=0.18, p-value =0.9113
lMpnxBaTamo HyNTy XMnNoTe3y, p-BpPeAHOCT TeCTa je Be/nKa, a U CNyYajaH HWU3 je U3 HopmanHe
pacrniogene.

ad.test(z)

Anderson-Darling normality test
data: z ‘

A =5.5183, p-value = 1.057e-13

Opbauyjemo xunoTesy Aa y3opak Mma HOPManHy pacnogeny, p-BpeAHOCT TecTa je mana, a u
Yy30paK MMa eKCMOHEHLNjaNHy pacnogeny.
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3.4. lLilliefors Tect

Lilliefors Tect je moandumkaumja Tecta Konmoroposa. Tect Konmoropos je oarosapajyhu y
CUTyauLMju y KOjOj Cy napameTpu pacnogesne NoTnyHo no3HaTu. MehyTum, noHeKapg, je TewkKo y
NOTAYHOCTU oApeauTH napameTpe, Tj. pacnogena je Heno3HaTta. Y OBOM C/ydajy, napameTpu
Tpeba Aa ce npoLietbyjy Ha OCHOBY NOAATaKa M3 y30pKa 1 Taga KonMoroposa CTaTUCTUKA MOXKe
na 3asapa. BeposatHoha rpewke npse Bpcte moxe 6UTU marba 04 OHWUX AaTuX y Tabnuuw.
Lilliefors Tect ce npouetbyje Ha OCHOBY y30paka, Na y CUTyaumju Kasa cy Heno3HaTi napameTpu
Lilliefors Tect je y npepgHocTH y ogHocy Ha TecT Kosimoroposa.

Tecr-cratuctuka 3a Lilliefors Tecr je pedununcana kao

D= max |F(x) — FE,(x)]

F(x) je w3 HopmanHe pacnogene ca napameTpuma U = Xu S? NonpasB/bEHOM Y30PauKoOM
aucnepsunjom.

Wako Lilliefors Tect uma uncty Tect-cTtatuctuky Kao u Tect Konmoroposa Tabsiuua 3a KPUTUUHY
BPeAHOCT je Apyrauuja, WTo A40BOAM A0 APYrayujuxX 3aK/byyaka.

Ako je D Behe op oarosapajyhe kputuuHe BpeaHoctu y Tabnuum, oHaa ce oabalyje Hynta
XUMoTe3a 0 HOPMaNHOCTU y30pKa.

npumep: TectnpaTtun Hu30Be, u3 npumepa2 (2.3. Tecm Konmozopoea), y nporpamy R aa y3opak
npunaga HopmanHoj pacnogenu, nomohy tecra Lilliefors.

X- c/iydajaH y3opak og 50 enemeHara us untepsana (—2,2).
y- C/ly4ajaH y30paK U3 HopmaJsiHe pacnogene.

lillie.test(x)
Lilliefors (Kolmogorov-Smirnov) normality test
data: x
D =0.163, p-value = 0.001949
Ha ocHoBY no0bujeHUX BpeHOCTH 33 P-BPeAHOCT TECTa MOMKEMO 3aK/byunTH Aia Ciy4ajaH y3opak
o4, nejeceT enemeHarta Hema HOpManHy pacrnogeny.

lillie.test(y)

Lilliefors (Kolmogorov-Smirnov) normality test

data: y

D =0.0761, p-value = 0.6653

MpuxeaTtamo XuUnoTesy Aa HU3 UMA HOPMAJIHY pacnogeny, Wro je n 6uno 3a ouekusaTtu jep je
HK3 n3abpaH 6aw U3 HopmanHe pacnogene, Te je U 3aTO BeNVKa p-BPeAHOCT TecTa.
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Moh TecToBa
Y npBom nornassby CMO nNpeacTasunu wra je moh cratuctuykor Tecta. Moh cratMcTuykor Tecta
je BepoBaTHoha ga he Tect oabaunT HyATY XMNOTE3y Kaaa je anTepHaTMBHA XMNoTe3a TayHa.

Kako moh Tecta pacte, cmamyje ce waHca ga pohe o rpeweke gpyre spcre. YKOAUKO je
BeposaTtHoha mana, 6uno 6u fo6po M3MeHUTU y30paKk UaM 3aBpWKUTU TecTuparbe. DakTopu
Koju mory ytuuatn Ha noseharbe mohu Tecta je: noseharwe obuma ysopka, noseharwa HMBOA
3Ha4ajHOCTN U CMakberbe BapnjabunHoCTU y y30pKy.

Y nporpamckom je3nky R Hanpasuhemo yHKLUMjy Koja nopeamn moh Tecta 3a nojeauHe Tectose
on Benukor bpoja ysopaka (N=1000), wcror obuma (n=20,30,40,50,60,70,80,90,100) us
,,KOHTamuHupaHe” HOpmanHe pacnogene.

MpBo HanpaBMmo GyHKUMjY KOja reHepuile y30paK NpPoM3BO/LHOr 06MMa U3 KOHTamMUHUpaHe
HOpManHe pacnogene,

N(m,,1) caBepoBaTHOhOM p;

N(m,, 1) caBepoBaTHOhOM p,
rae saxu p; +p, =1, ¥ KOjM MMaA MellaBUHy ABe HOpMmasne pacnogene. Hberosa ¢pyHKumja
pacnogene je F(x) = p, - F;(x) + p, - F,(x).
Kog, Kojum ce reHepulle y30pak:

generator<-function(n,m1,m2,p1){
x<-rep(0,n)

y<-runif(n)

pom<-y<=pl

k<-length(pom[pom])
x[pom]<-rnorm(k,mean=m1,sd=1)
x[lpom]<-rnorm(n-k,mean=m2,sd=1)
X

}

®yHKUM]a reHepuLle HU3 U3 KOHTaAMUHUPaHe HOpPMasHe pacnojene.

t-test u Tect Konmoroposa npumernnhemo gupekTHo t.test u ks.test, pok hemo Xu-kBagpat Tecr
(MupcoHos Tect) hi0.test, Anpepcon-fapnunr Tect adO.test u Kpamep-poH Musec Tecr
cvmO.test moanPunKoBaTh y 0AHOCY Ha CTaHAAPAHE TECTOBE KOju Ce MOry NO3BaTU AUPEKTHO.

MoauduKkauuje TectoBa:

Xn-kBagpar tect (lMupcoHos TecT)

pearson0.test<-function (x, n.classes = ceiling(2 * (n*(2/5))))
{

x <-x[complete.cases(x)]

n <- length(x)

num <- floor(1 + n.classes * pnorm(x))
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count <- tabulate(num, n.classes)

prob <- rep(1/n.classes, n.classes)

Xxpec <-n * prob

h <- ({count - xpec)*2) /xpec

P <-sum(h)

pvalue <- pchisq(P, n.classes - 1, lower.tail = F)
pvalue

/
AHpepcon-[apavHr Tecrt

ad0.test<-function (x)
{
X <- sort{x[{complete.cases(x)])
n <- length(x)
if(n<8)
stop("sample size must be greater than 7")
p <- pnorm(x)
h <- (2 *seq(1:n) - 1) * (log(p) + log(1 - rev(p)))
A <--n - mean(h)
AA<-(1+0.75/n+2.25/n"2} *A
if(AA<0.2) {
pval <-1-exp(-13.436 + 101.14 *AA - 223.73 * AA"2)
}
elseif (AA<0.34) {
pval <-1-exp(-8.318 + 42.796 * AA - 59.938 * AA"2)
/
else if (AA<0.6) {
pval <-exp(0.9177 - 4.279 *AA - 1.38 * AA"2)
/
else {
pval <-exp(1.2937 - 5.709 * AA + 0.0186 * AA*2)
J
pval
/

Kpamep-$poH Muzec recr

cvmO.test<-function (x)
{
X <-sort(x{complete.cases(x)])
n <- length(x)
if(n<8)
stop("sample size must be greater than 7")
p <- pnorm(x)
W<-(1/(12 *n) + sum((p - (2 * seq(1:n) - 1)/(2 *n))"2))
WW<-(1+0.5/n)*W
if(WW<0.0275) {
pval <-1-exp(-13.953 + 7755 * WW - 12542.61 * WW"2)

/
else if (WW < 0.051) {
pval <-1 -exp(-5.903 + 179.546 * WW - 1515.29 * WW"2)

}
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else if (WW < 0.092) {
pval <- exp(0.886 - 31.62 * WW + 10.897 * WW*2)

}

elseif(WW<11){
pval <-exp(1.111 - 34.242 * WW + 12.832 * WW"2)

}

else {
#p-value is smaller than 7.37e-10, cannot be computed more accurately
pval <- 7.37e-10

}
pval

}

®yHKumja Koja payyHa moh cBakor Tecta u ucnucyje tabeny Ha xusbaay y3opaka ca pasanyautum
obumom, PpyHkumja ucnucyje Tabeny ca o6um oa 20-100.

moc<-function(n=seq(20,100,by=10), m0,m1, p1, N=1000){
x<-c()
matr<-matrix(,9,5)
dimnames(matr)<-list(c("n=20","n=30","n=40","n=50","n=60","n=70","n=80","n=90","n=100"),
c("t-test","Pirsonov test"," Kolmogorov.test","A.Darling test","Kramer V.M test"))
ind<-rep(0,5)
for(k in 1:length(n)){
for(iin 1:N){
x<-generator(nfk],m1=m1,m2=m0,p1)
niz<-x-m0
if(t.test(niz)$p.value<0.05)
ind[1]=ind[1]+1
if(pearsonO.test(niz)<0.05)
ind[2]=ind[2]+1
if(ks.test(niz,"pnorm")$p.value<0.05)
ind[3]=ind[3]+1
iffadO.test(x)<0.05)
indf4]=ind[4]+1
if(cvmO.test(x)<0.05)
ind[5]=ind[5]+1
J
matr{k,]<-ind/N
ind<-rep(0,5)
}

matr

}
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moc(m0=2,m1=0,p1=0.9)

TeCTOBU
t-test Pirsonovtest Kolmogorov.test A.Darlingtest Kramer V.M test

> n=20 1 1 1 0.712 0.585
3 n=30 1 1 0.774 0.637
z n=40 1 1 1 0.808 0.681
s n=50 1 1 1 0.834 0.707
B n=60 1 1 1 0.865 0.714
g n=70 1 1 1 0.892 0.774
5 n=80 1 1 1 0.905 0.789
2 n=90 1 1 1 0.913 0.791

n=100 1 1 1 0.927 0.812

Ha ocHoBy pobujeHux nograka BMaMMO [Ja Ha OBOM Y30pKYy Xu-KkBagpar Tect U Tecrt
Konmoroposa umajy Benuky moh, aok moamndukaumje Tecta Konmoposa, Kpamep-doH Musec
TeCT u AHAepcoH-LlapanHr TecT, UMajy Marby moh.
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3aKk/byyak

Y oBOM macTep pajy cy ypahenu napameTapcku U HemapameTapcku TECTOBM, Ca TUMe LTO je
nocebaH aKueHaT cTas/beH Ha TecT KOAMOTOpPOBa U Herosum moauduKaumjama.

Kpo3s pas cmo 3akbyunnu aa je 3a HenapameTapcke TecTose noTpebHO Mmarbe NpPeTnoCcTaBKM,
HUXOBA NpUMEeHa je MHOTO LWMPa Of NapameTapcKMX TecToBa. KOHKpeTHO, OHM ce Mmory
NPUMEHUTH Y CUTyaLMjama y Kojuma ce Matbe 3Ha O Y30pKy, na 360r mare NpeTnocTaBKu,
HenapameTapcke MeToAe Cy MHOro noysfauuje. Jow jegaH op pasnora 3a ynotpeby
HenapameTapckux TecToBa je thMXOBA jeAHOCTAaBHOCT, NakWwM cy 3a ydyewe. Kop
HenapameTapckux TecToBa Uckasn JobujeHn U3 BeposaTHOhe HenmapameTapcKux TecToBa cy
TauHe BepoBaTHOhe, OCMM y CAyuyajy  BENMKMX Yy30paKa, rae ce KOPUCTE Oa/uuHe
anpokcumauuje. Moctoju HekoNMKo NOAOOHUX HenmapameTapCcKMX CTAaTUCTUYKMX TecTosa 3a
y30pKke fobujeHe u3 oncepsauuja HeKOAMKO pasnuuntux nonynaumja (Tect Konamoropos-
CmupHOB). HujegaH op napameTapcKMX TecToBa ce He MosKe ynotpebuTM 3a oBakse
nogatke 6e3 yBol)erba HEKMX HepeanHUx NpeTnocTaBKU.

Heke HenapameTapcke MeToe ce MOTy NPUMEHUTU U Y aHaNM3M KBanUTaTUBHUX obenexja umnju
MOZLa/IUTETU He MOPajy BUTU U3paKeHU HYMEPUUKM Kao LUTO CMO YPaguaM Kpo3 Npumep y aeny
Tect Konmoroposa.

YKoAUKo y3opak uma manu 6poj enemeHata Tect KonmoropoBa moxe ca BEMKUM HUMBOOM
noy3AaHOCTU Aa Ham fa nospatHy uHpopmaumjy o y3opky. Buaenu cmo ga ce y Tecry
Konmoropsa cBaku enemeHT U3 y3opKa KopucTM 6e3 MKaKBOr rpynucarba, AOK Ce Kopg Xu-
KBafpaT Tecta e/1IeMeHTU rpynuuly, NoA HEKUM YC/IOBMMA, Na Ce TeK OHAA NpUMersyje TecT.

3awTo ysogumo moaudukaumje tecra Konmoroposa?

AHfilepcoH-[lapaunHr TecT je moauduKoBaHKu TecT KosiMOroposa U ysefeH je U3 pasiora 3ato
WITO je A0CTa OCET/bMBMjM Ha AeBujaLnje NPeTNoCTaB/beHe pacnogene Ha penoBMMa Hero Tect
Konmoroposa. Konmoropos-CMUPHOB TecT 3a [Ba y30pKa je HajKopUCHMju HenapameTapcku
TecT npu nopehery ABa y30pKa jep je 0ceT/bUB U Ha 0BAKK U Ha NONOXKa] emnupujcke pyHkumje
pacnopesne asa ysopka. Kynnepos tect Kao mogudukaumja je eduKacHUjU yKoauKo je obum

Y30pKa BenuK.

Kapga cy napamertpu HenpekugHe pacnogene HenosHaTy, a mopajy b6utn ouereHu, Taaa
CTaHaapaHe Tabnuue KpuTMuHe BpeAHOCTM 3a KO/AMOropoB TecT He oarosapajy Npasoj
pacnoaenu TecT-CTaTUCTUKe, Taga moxemo npumeHutu Lilliefors Tect. Hepocratak Ttecra
Konmoroposa je cnaba moh aetekToBara pasnuka Teopujcke U emnupujcke GyHKuMje Ha

penosuma u 3aTo ce ysoae moaundukauuje Tecta Kosmoroposa.
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Cumynauuje, Koje cmo ypaauau, nokasyjy ga cy moamdurosaHe Bep3uje npenopyvsbuBmje Kaaa
je n 0bum y3opka senuk.
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